

森林经营的“开路先锋”

■ 张颖

在翠岭林场 231 林班，森调队员们穿梭在山坡、树林、草甸之间，汗流浃背也不放慢脚步。

“落 28、白 12、落 34……”山中不时传来测量树径的报数声，与布谷鸟的鸣叫声重叠着，打破了蔚郁森林的安静。

作为森林经营的“开路先锋”，连日来，绰源森工公司森林调查设计队在青岭、翠岭林场生态功能区开展外业调查工作。密林间，他们顶烈日、冒风雨，穿丛林、翻高山，日均行走十余公里，严格按照调查设计规程作业，确保第一手调查资料翔实无误，为后续森林抚育工作打牢基础。

在样地现场，小队队长刘海涛在前面用平板电脑定点规划，观察鉴别区划小班里的树种、植被和土壤情况；森调员紧跟其后测量树木胸径和高度、记录数据；队员张旭手脚麻利地固定调查数据塑封牌、使用自喷漆画线。大家分工协作，配合默契，对每道工序一丝不苟。遇到陡坡障碍时经常需要手脚并用，后面的人踏着前人开辟的小道紧紧跟随，有时得把住身边的树干才能稳住身体。为确保精度，他们对每木检尺反复测量，特别对边界木、异形木测量格外仔细，做到判得对、量得好、测得准。

“我们在抓好主业的同时，执行各项营林生产任务从来不打折扣、不找借口，是一支敢打硬仗的职工队伍。”森林调查设计队党支部书记、队长高振江说道。

夕阳渐渐落入山峦的背面，结束了一天调查工作的队员们衣服被汗水浸透了，在蚊虫包围中，拖着疲惫的身体向营地走去。

奋进新征程 建功新时代 视觉

使用平板电脑定位

测量树高

固定调查数据塑封牌

让林长制好制度产生好效果

● 周人杰

在陕西汉阴，县、镇、村三级共 892 名林长全方位管护全县 149.29 万亩林地；在江西吉安，靠智慧管理平台全面应用林长制巡护系统，各类事件办结率达 99.4%；在安徽滁州，林长制公益监督员深入基层一线，走访收集各方建议……2020 年 12 月，中办、国办印发的《关于全面推行林长制的意见》提出，“确保到 2022 年 6 月全面建立林长制”。一年多来，全国各地全面推行林长制改革，设立各级林长近 120 万名，如期实现了目标。全国基本建立了上下衔接、职责明确的林长制组织体系和责任体系，逐步形成了保障有力、运行有效的制度体系。

“山有人管、林有人造、树有人护、责有人担”，林长制是生态文明领域又一重大制度创新，是森林草原资源保护发展的重大制度保障和长效工作机制。林长制源自基层的创新、成于顶层的设计，以保护发展森林草原等生态资源为目标，以压实地方党政领导干部责任为核心，以制度体系建设为保障，以监督考核为手段，初步形成了“有问题、找林长”的协同治理机制。随着林长制工作步入有效运行、系统深化阶段，我们必须坚持守正创新，在机制完善、运用、见效上持续

发力，推动制度优势更好转化为治理效能。

林长制的重心在于建立健全党政领导责任体系，明确各级林长的森林草原保护发展责任。当林长要干什么、怎么干，这是首先要想清楚、做到位的事。全面推行林长制，要按照山水林田湖草沙系统治理的要求，坚持生态优先、保护为主，坚持绿色发展、生态惠民，坚持问题导向、因地制宜，把林草事业发展和经济社会发展、民生事业发展同步谋划、同等重视、统筹考虑。从各地实践来看，相关工作取得明显成效。一些地方在林长制工作基础上，还因地制宜推出“林区警长制”“民间林长”等做法，进一步夯实了林草资源保护发展的制度基础。

细化、实化“最后一公里”的管护责任，带动社会参与森林草原保护、提升公众生态文明自觉，才能形成保护林草资源的合力。

让好制度产生好效果，狠抓落实是关键，督查考核是保障。全面推行林长制，要全面强化林草资源保护管理，加强生态保护修复，强化执法监督，保护生物多样性，以持续增强森林和草原等生态系统稳定性；要积极构建网格化管理体系。

实践发展永无止境，制度创新未有穷期。全面推行“林长制”，有助于解决林草资源保护的内生动力问题、长远发展问题、统筹协调问题，促进“林长治”。这是一项系统工程，需要统筹各方面力量，着力完善各方面体制机制，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一，我们一定能守住生态安全的底线，更好推动生态文明和美丽中国建设，为子孙后代留下美丽家园。

(据人民日报)

时评

互助医疗暖心田

■ 姜丽娟

“没想到医疗互助保障能申领这么多钱，这笔医疗互助金对我家来说真是雪中送炭，减轻了我们这些患病职工的经济负担，更让我感受到温暖和参加互助保障的好处……”甘河森工公司综合服务处职工张德元激动地说。

今年 1 月，张德元患上肝癌，累计住院 4 次，治疗费用 12 万余元，这对于林区一个普通职工家庭来说是极大的负担。该公司工会帮扶中心在得知张德

元的情况后，第一时间联系他履行申报手续，仅用 13 天的时间帮助他申领互助金 6458.79 元，缓解了经济压力。

自职工医疗互助保障行动启动以来，甘河森工公司工会通过下基层宣讲等方式，拓展参保职工覆盖面。同时，不断强化服务理念，从材料的收集整理到后续的互助金申领，每一个环节都认真细致，真正做到送贴心服务、暖职工心田。

红花尔基派出所

守好群众“养老钱”

本报讯(通讯员 张劲松 张庆学)近日，内蒙古大兴安岭森林公安局吉文分局红花尔基派出所开展防范养老诈骗宣传活动，守护好群众“养老钱”。

活动中，该派出所民警提醒老年人不要轻信陌生电话和信息，不向陌生人透露自己及家人的身份信息、存款、银行账号等情况，并告诉老年人养老诈骗骗

套路手法，帮助老年人安装“国家反诈中心”APP。同时，民警还提醒老年人要警惕“赠送”“保健品治病”“参与领鸡蛋”“以旧换新”等几种常见的诈骗手段，叮嘱老年人不贪图小利益。如果遇到可疑的情况，要和子女商量或者立即报警。

中华人民共和国国防教育法

(接上期)

第二章 学校国防教育

第十三条 学校的国防教育是全民国防教育的基础，是实施素质教育的重要内容。

教育行政部门应当将国防教育列入工作计划，加强对学校国防教育的组织、指导和监督，并对学校国防教育工作定期进行考核。

第十四条 小学和初中应当将国防教育的内容纳入有关课程，将课堂教学与课外活动相结合，对学生进行国防教育。

有条件的小学和初中可以组织学生开

展以国防教育为主题的少年军校活动。教育行政部门、共产主义青年团组织和其他有关部门应当加强对少年军校活动的指导与管理。

小学和初中可以根据需要聘请校外辅导员，协助学校开展多种形式的国防教育活动。

第十五条 高等学校、高级中学和相当于高级中学的学校应当将课堂教学与军事训练相结合，对学生进行国防教育。

高等学校应当设置适当的国防教育课程，高级中学和相当于高级中学的学校应当在有关课程中安排专门的国防教育内容，并可以

在学生中开展形式多样的国防教育活动。

高等学校、高级中学和相当于高级中学的学校学生的军事训练，由学校负责军事训练的机构或者军事教员按照国家有关规定组织实施。军事机关应当协助学校组织学生的军事训练。

(未完待续)

国防安全教育

扎兰屯森工之家小区



扎兰屯项目森工之家小区位于扎兰屯市河西新区。该新区西倚黎明山、东临雅鲁河，北接秀水风景区、昂勒旅游小镇，是一块山环水抱的风水宝地。其设计主题为“灵山秀水，乐业新城”。新区建设以纵横的水系串联各类型空间，利用通透的自然水系廊道，引入周边的田园风光，形成绿地与住宅有机交融、溪流与居民亲密接触的花园式格局。

森工之家小区东至黎明山路、南至清真街、西至灵山路、北至绿林街，交通便利，出行方便，小区内绿化较多，环境优雅、舒适，紧邻扎兰屯市政府、第一中学等，升值空间较大。



车库现有户型 20、35 平方米，销售价格 5000 元/平方米。门市现有户型 150、200、300、400 平方米，销售价格 6500 元/平方米。

联系电话：15847004240

